
CIFRE SIGNIFICATIVE E 
ORDINI DI GRANDEZZA

Marco Braico LEZIONI DI FISICA - F1008



PER CIFRE SIGNIFICATIVE INTENDIAMO L' ACCURATEZZA DI

UNA MISURA
.

3,600 M E 13,6 M DAL PUNTO DI VISTA MATEMATICO

SONO LA stessa cosa ,
DAL PUNTO DI VISTA FISICO LA MISURA

3,600 m MI DICE CHE HO INDAGATO CON CERTEZZA FINO ALLA TERZA

CIFRA DOPO LA VIRGOLA
,
PROBABILMENTE CON UNO STRUMENTO MOLTO

PRECISO AL MILLIMETRO
. 3,6 É

,
INVECE

,
UNA MISURA CHE MI DICE

CHE NON SONO IN GRADO DI DARE INFORMAZIONI AL DI LÀ DEL
DECIMETRO E POTREI CDMMETTERE UN ERRORE MAGGIORE

.

3,600M E PIÙ PRECISA DI 3,6M

PER CIFRE SIGNIFICATIVE INTENDIAMO le CIFRE CERTE

REGOLA : GLI ZERI A SINISTRA NON SONO SIGNIFICATIVI

GLI ZERI A DESTRA SONO SIGNIFICATIVI

0,0037 43700 0.04700 7318,6
2 CIFRE SIGH . 5 CIFRE SIGH

. 4 CIFRE SIG . 5 CIFRE SKIN .



2.40.102 3,080 - 10-2 0.0041.10-3 0,01008
3 c.S . 4 c. S .

2 C- S
. 4 c.S .

APPROSSIMAZIONE DI UN NUMERO
,
CLOÓ RIDURRE LE CIFRE

SIGNIFICATIVE . È
REGOLA i 0,1 . 2. 3,4 ↳ È 5. 6.7. 8,9

+

µÈ
»

Lascio così t ALZO
.

ESEMPI :

5,34 Lascio il 3 → 5,3 | 5.38 ALZO DA 3 A- 4 -75.4
3 C. S 2C - S . 3 C. S. 2.C.S

.

6,1849 lascio L' 8 → 6,18

5 c. 5 . 3 c.S

LE CIFRE SIGNIFICATIVE NEI CALCOLI ! VINCE LA PUÒ povera
.

3,184 • 6,2 = 19,7408 → 20

LA c.s .) LZC.s.tl 6¥. ) e 2 c. s. )



SE MISCHIO GRANDEZZE E NUMERI : VINCE LA GRANDEZZA

47,3 m . 4 = 189,2 → 189

L 3 c.SI 21 c.SI #c.SI L 3C -
Ii

a-

SI MANTIENE IL MINOR NUMERO DI DECIMALI NELLE SOMME

4,831 m t 5,62 m t 0.034 m = 10,485 mi → 10,49M

(3cal
.
) L2 c.di L 3-C.di L3.cat ] L2 C.d)

MAI ARROTONDARE NEL CORSO DEI CALCOLI MA

SOLO IL RISULTATO FINALE
.

ORDINI DI GRANDEZZA

IL NUMERO GRANDE 0 PICCOLO È MOLTO GRANDE ?
È MOLTO piccolo ? DI QUANTO ?

I FISICI VALUTANO QUESTE DOMANDE SOLO SULLA POTENZA

DI DIECI



ES 4,75 - 102 → ORDINE 10
? cioè AVERE 4750

100 È quasi la stessa " GRANDEZZA
"
RISPETTO A

UN MILIARDO ( 109 ) 4.io#zio3
M

REGOLA : n . 10
6.103- 104

↳ APPROSSIMO DA UNA POTENZA DI 10

- SE ti = 0,1 , 2,3 , 4 ⇒ ns 100 = I

- SE ti = 5,6 ,7,8 , 9 → 12⇒ IÒ = 10

ESEMPI i 3,6 . Io
?
→ 100 . 102 = 1.10

?

=
102

4,8 ciò
?
- io - ios = 1.10-3=10-3

5,9 .io
"
→ 10

'

-10
"

=
105

9,8 . IÒ
'
- io .

10-6=10-5 101

UN TAVOLO LUNGO 70cm .

- 70 .io?m=7.io.iom..tz.iom!iitio


